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Министерство на околната среда и водите (МОСВ)

По повод Световния ден на околната среда, министърът на околната среда и водите Петър Димитров посети 120-о ОУ „Георги Сава

Раковски“ в София за среща с учениците от 7г клас. По време на срещата, министърът разказа подробно за работата на отделните екипи в

министерството, как се прилага грижата за чистотата на водите, почвите, въздуха, биологичното разнообразие, какви са функциите на отделните

звена в институцията и каква е ролята на регионалните инспекции по околната среда и водите.

Министър Димитров остана впечатлен от добрата подготовка на младите си събеседници. Всички те знаят кои са трите национални парка в

България, информирани са за регулирането на водата в язовирите и за мерките след наводнението в Царево. В оживената дискусия стана ясно, че

младежите знаят много за вредата от отпадъците и необходимостта да ги събираме разделно и са наясно как пестенето на вода и електричество

помага на планетата.

Поканата за неговото посещение е по повод 130-годишнината от основаването на училището и като част от богатата програма с

дейности на училищния Екокомитет.



Изпълнителна агенция по околна среда (ИАОС)

Изпълнителна агенция по околна среда (ИАОС) в партньорство с Район „Красно Село“ - Столична община, организира пъстра празнична

програма, която зарадва децата от различни възрасти по повод Деня на детето и Международния ден на околната среда – 5 юни. На специално

организираната от ИАОС еко работилница и приключенците от Номадия, децата изработиха различни произведения от материали втора употреба и

отправиха своите екологични послания към света, родителите си и самите себе си. Малчуганите направиха макет на съвременния океан, в който плуват

различни морски видове, но и много отпадъци от човешката дейност, като по този начин визуализираха глобалната картина на екологичните проблемите,

пред които е изправена нашата планета .

Присъстващите имаха възможност да се порадват на изложба от рисунки и предмети от рециклирани материали, изработени от деца от училища и

детски градини в София и страната. В празничния ден щастливите малчугани се забавляваха с много игри, песни, танци и приказни герои сред които и

специалния помощник на екипа на ИАОС в опазването на околната среда - Супер Еко. С пожелание за безгрижно лято и много игри на всички усмихнати

момчета и момичета, бяха раздадени специални еко подаръци.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Пазарджик (РИОСВ-Пазарджик)

На Световния ден на околната среда - 5-ти юни, десетокласници от СУ “Св. св. Кирил и Методий“ - Велинград представиха пред

експерти на РИОСВ-Пазарджик, съученици и учители презентация на тема „Зелената енергия – предимства и недостатъци“. Ученици от V“а“ и

X“б“ клас споделиха своя изследователски опит по поставения проблем чрез презентации, театрална драматизация на тема „Кралството на

катаклизмите“ и постери с послания. С факти „за“ и „против“ вятърната енергия и бума на фотоволтаичните паркове, които от една страна ни

предоставят „зелена енергия“, а от друга завземат плодородни площи, учениците информираха присъстващите, че до 2030 г. сушата, увреждането

на земята и опустиняването може да принудят 135 милиона души да мигрират, тъй като климатичната криза се влошава.

Зелени иновативни идеи под мотото "Бъди част от екопромяната" представиха пред гости, учители и съученици осмокласници от СУ

“Нешо Бончев“ в гр. Панагюрище. Екипи от VIII „а“ клас предложиха идеи за ядливи бутилки, как да използваме Нептуновата трева, за ябълкова

кожена тъкан, за добиване на питейна вода от мъгла и за електропроводимата хартия КОХПА. Това беше час на зелени идеи и час за бъдещи

предприемачи.

За дългогодишното отношение на двете училища и включване в дейности, свързани с опазване на околната среда, РИОСВ-Пазарджик

им подари преси за пластмасови бутилки.



Регионална инспекция по околната среда и водите  - Плевен (РИОСВ – Плевен) и  Басейнова дирекция „Дунавски 

район“ (БД ДР)

Тази година РИОСВ - Плевен и БД ДР отбелязаха Деня на околната среда с организиране и провеждане на редица съвместни събития.

Децата от НЧ „Бъдеще – 1927“ - с. Тодорово нарисуваха картини и изработиха макети на тема „Чиста околна среда“, които са изложени

във фоайето на РИОСВ - Плевен, където могат да бъдат разгледани от посетителите на инспекцията.

Децата от ДГ „Юнско въстание“ - Плевен засадиха цветя предоставени от РИОСВ - Плевен, направиха българската шевица от отпадъчни

материали, изработиха дървета от цветна хартия, като научиха колко важни са те за нашата планета.

В ДГ „Надежда“ - Плевен също засадиха цветя. Експерти на РИОСВ - Плевен представиха на децата презентация, с която те се запознаха

с начините как да опазват околната среда и да се грижат за нея. За първи път беше изпълнена песента „Светът е нашата песен“ от децата на ДГ

„Надежда“ и техния преподавател. Тя е създадена със съдействието на РИОСВ- Плевен по повод 5 юни Световен ден на околната среда.

Децата получиха подаръци осигурени от РИОСВ- Плевен, научиха много нови неща и се забавляваха от сърце.



Дирекция „Национален парк Рила“ (Д „НП Рила“)

Събитията по повод Световния ден на околната среда организирани от Д „НП Рила“ стартираха на 3 юни с участието на ученици от 1-ви и 3-

ти клас от Осмо СОУ „Арсени Костенцев“ – Благоевград и 3-ти и 4-ти клас от ОУ „Христо Ботев“ – Сапарева баня. Еко-ининициати се проведоха в

Посетителски център – Паничище и екопътека „Двете ели“ на територията на националния парк. Младите природолюбители и техните учители

научиха интересни факти за флората и фауната, представени от експертите на Парка.

На 5 юни Дирекцията на парка и Регионален исторически музей-Благоевград (РИМ – Благоевград) организираха и проведоха

широкомащабно събитие, в което се включиха Дирекциите на Национален парк „Пирин“, Природен парк „Рилски манастир“ и Природен парк

„Беласица“, РИОСВ- Благоевград, Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“ – Благоевград, Югозападно държавно предприятие – ЮДП

Благоевград, Регионална дирекция по горите – Благоевград, Центъра за личностно и творческо развитие на децата на Благоевград (ЦЛТРДБ).

В пространството между РИМ - Благоевград и Младежки дом с приветствия и музикална програма от Фолклорна група „Бисери“ към

ЦЛТРДБ се откри партньорската инициатива. Всяка институция на специално организиран щанд запозна всеки посетител с дейностите по опазване на

природата, предостави рекламни, информационни и обучителни материали и провеждаше занимателни еко-игри, интересни беседи и демонстрации.

Над 400 деца, ученици, преподаватели, семейства и гости на Благоевград се включиха в отбелязването най-значимата световна природозащитна дата.

Същият ден, отбелязването на Световния ден на околната среда продължи с участието на ученици от 2-ри клас от Второ ОУ „Димитър

Благоев“ – Благоевград в образователна екскурзия за запознаване със защитената територия. В местността „Карталска поляна“, на територията на НП

„Рила“ 28 млади природолюбители и техните преподаватели научиха любопитни факти за дивата природа на Парка и най-стария горски резерват у нас

- „Парангалица“.

В Деня на отворените врати по повод Световния ден на околната среда в Посетителски център Паничище и Посетителски информационен

център – Самоков посетителите имаха възможност да научат повече за международната природозащитна дата, под мотото „Нашата земя. Нашето

бъдеще. Ние сме #GenerationRestoration.”.



Басейнова дирекция „Западнобеломорски район” отбеляза Деня на околната среда – 5 юни 2024 г., на тема „Нашата земя, нашето

бъдеще, ние сме поколението възстановяване", чрез мероприятие по засаждане на семена от арония, люляк, полски бряст и черен бор с ученици

от 1-ви до 3-ти клас, което се проведе пред Регионалния исторически музей - Благоевград.

Семенца от различни видове бяха разпределени в малки пликчета по видове, така че всяко дете да засади по негово желание вида

семенце. На децата им бяха дадени инструкции как да бъдат посадени семенцата, стъпка по стъпка. Те се запознаха с начина на засаждане и с

голям интерес, всяко едно по негов избор засади своето семенце. Най-желаното от тях за засаждане бе семенцето от арония.

Служителите на БД ЗБР оказаха пълно съдействие на всяко дете и така засадиха над 100 саксии със семена от различни видове. Поради

засиления интерес на децата, за които не останаха саксии се дадоха семенца за посаждане във вкъщи.

Басейнова дирекция „Западнобеломорски район” (БД ЗБР)



Регионална инспекция по околна среда – Монтана (РИОСВ – Монтана)

Във връзка със Световния ден на околната среда, РИОСВ – Монтана със съдействието на „В и К“ ООД, гр. Монтана организира

посещение на ученици от 8В клас, членове на ЕКОклуба към ПМПГ „Св. Климент Охридски“ - Монтана на пречиствателната станция за

отпадъчни води на гр. Монтана.

По време на визитата младите биолози се запознаха с технологията на пречистване на отпадъчните води и наблюдаваха под микроскоп

някои от полезните бактерии, необходими за протичане на процеса на биологичното пречистване на водите. Учениците с интерес разгледаха

съоръжението и отново се убедиха, че всички заедно трябва да се погрижим за нашата природа и среда, която обитаваме.

РИОСВ – Монтана организира и инициатива по повод празника, свързана с разделно събиране и почистване от отпадъци в района на

крепостта „Кастра ад Монтанезиум“ /“Калето“/, с участието на ученици от ПГПЧЕ „Петър Богдан“ с и техния ръководител, зам. кмета на

Монтана, зам. областния управител, председателя на общински съвет, представители на общинската и областната администрация в Монтана и

общински съветници.

РИОСВ – Монтана раздаде на всички участници в акцията чували и ръкавици. Беше обходен участъкът от парк „Слънчева градина“ до

крепост „Калето“, като отпадъците бяха събрани разделно – хартиени и картонени опаковки; пластмасови и метални отпадъци; стъклени

опаковки.

Събраното количество отпадъци в чували са извозени от Община Монтана до Регионалното депо за битови отпадъци.

Когато изхвърляме разделно отпадъците, сме по-отговорни към околната среда, здравето и бъдещето си – за нас и за всички след нас!



В рамките на тазгодишната кампания за отбелязване на Деня на околната среда, с деца и младежи от гр. Смолян и гр. Чепеларе бяха

проведени разнообразни дейности под мотото: „Нашата земя. Нашето бъдеще“.

Инициативите на РИОСВ – Смолян бяха проведени на 5 юни, когато експерти от инспекцията и ученици от 5-ти и 7-ми клас на ОУ „Стою

Шишков“ - Смолян посетиха едно от находищата на Родопски силивряк (Haberlea rhodopensis) в гр. Смолян. Учениците научиха любопитни факти

за защитения вид, неговото опазване и разпространение. По-късно през деня, в младежкото пространство на Сдружение „Млади изследователи за

младежко развитие“ - Смолян се проведе среща-дискусия с възпитаници на Професионална гимназия по селско и горско стопанство „Никола

Вапцаров“ – Чепеларе и Еко клуб „Силивряк“ при Професионална гимназия по икономика „Карл Маркс“ Смолян. Основни теми на дискусията бяха

опазването на горите, биоразнообразието и климатичните промени.

Като част от кампанията, посветена на Деня на околната среда на 11 юни съвместно с доброволци от Сдружение „Млади изследователи за

младежко развитие“ - Смолян се проведе почистване в района на Регионална библиотека „Николай Вранчев“ и Регионален исторически музей

„Стою Шишков“ - Смолян и подновяване на табелата на природна забележителност „Чудните Мостове – Еркюприя“.

Регионална инспекция по околната среда и водите – Смолян (РИОСВ – Смолян)



Регионална инспекция по околната среда и водите – Стара Загора (РИОСВ ‒ Стара Загора)

РИОСВ ‒ Стара Загора отбеляза Световния ден на околната среда като най-мащабното събитие, посветено на опазване на околната

среда. В контекста на тази екологична дата РИОСВ ‒ Стара Загора съвместно с община Раднево предприе почистване на боровата гора и

междублокови пространства в града. Кампанията беше открита от зам. - кмета на община Раднево. В акцията се включиха и ученици от местните

училища I OУ „Св. Климент Охридски“ и II OУ „Св. Паисий Хилендарски“. Отпадъците се събираха разделно, като консумативите за акцията

бяха предоставени безвъзмездно от екоинспекцията и включваха чували и ръкавици. На всички деца бяха раздадени цветни шапки за участие в

инициативата. Разделно събраните отпадъци бяха изхвърлени в цветните контейнери на „Екопак България“ АД, разположени на територията на

града, а смесените общински битови отпадъци предстои да се извозят до Регионалната система за управление на отпадъците. С участието в

подобни инициативи се насърчава опазването на околната среда и се постига по-зелена и по-чиста природа.



Регионална инспекция по околната среда и водите – София (РИОСВ – София)

По повод Световния ден на околната среда, РИОСВ – София, съвместно с община Самоков, организираха базар за размяна на дрехи за

деца и ученици. Събитието се проведе пред сградата на общината в гр. Самоков и в него взеха участие децата от ОУ „Кирил и Методий“, ОУ

„Христо Максимов” и Професионалната гимназия по туризъм. Децата и учениците бяха поканени да донесат свои стари, но добре запазени дрехи,

обувки и аксесоари, които да разменят за други.

Целта на базара беше да насърчи устойчивата мода и да повиши осведомеността за екологичните проблеми, свързани с текстилната

индустрия. Лекция на темата изнесе Вилислав Славев – съосновател и маркетинг директор на Unboxd – сайт с отговорност към проблема за

свръхпроизводството и свръхконсумацията на дрехи и текстил.

Базарът се радваше на голям интерес от страна на деца, родители и учители. Бяха разменени много дрехи, като по този начин

участниците спестиха ресурси и намалиха количеството на текстилни отпадъци.

Освен размяната на дрехи, на базара бяха организирани и различни игри и дейности, свързани с опазването на околната среда. Децата

научиха за значението на рециклирането, компостирането и намаляването на потреблението. Те оставиха своите арт послания за опазването на

планетата върху специално поставени платна за рисуване.



Регионалната инспекция по околната среда и водите – Варна (РИОСВ – Варна) и Басейнова дирекция „Черноморски 

район“ (БД ЧР)

По повод Световния ден на околната среда – 5 юни, Регионалната инспекция по околната среда и водите – Варна, съвместно с БД

ЧР организираха разнообразни инициативи с деца и ученици от териториалния обхват на екоинспекцията и басейновата дирекция. Беше

проведена тематична беседа и дискусия с ученици от ОУ „Васил Друмев“ - на тема „Нашата земя – нашето бъдеще“. Също така експертите

представиха открит урок и участваха в забавни игри с деца от ДГ „Славейче“, както и организираха открит урок и състезание с деца от

ЧДГ „Мечтатели“.



По повод Световният ден на околната среда, традиционно инспекцията се включи като партньор на Международния ученически

екологичен форум „Сребърна – 2024“, провел се за XXXIII път, в периода 31 май-1 юни 2024 г. в гр. Силистра и ПР „Сребърна“. В надпреварата

се включиха 110 млади учени от 24 административни области в страната, представяйки общо 29 екологични проекта. Международният форум

„Сребърна – 2024“ се организира от Центъра за подкрепа за личностно развитие - Обединен детски комплекс - Силистра, под патронажа на

кмета на Община Силистра. Той се провежда ежегодно в навечерието на Световния ден на околната среда 5 юни.

За поредна година РИОСВ - Русе отличи десет автори на литературни творби и рисунки, участници в съпътстващите конкурси на

тема: „Планетата Земя - безценен дар“. В конкурсната надпревара участваха 120 литературни творби и 430 рисунки. Директорът на РИОСВ -

Русе приветства домакините и участниците във Форума и връчи грамоти и предметни награди на присъстващите на откриването фаворити на

екоинспекцията.

По случай Деня на околната среда, експерти на РИОСВ - Русе, представители на общината и ОП „Паркстрой - Русе“ почистиха терена

от Музея на транспорта в Русе до бул. „Придунавски“. Събрани бяха 12 чувала, с вместимост 60 литра, с отпадъци от опаковки - пластмаса,

хартия, метални кенчета, текстил и др. Събраните отпадъци бяха предадени на фирма, притежаваща съответното разрешително. Инициативата

се проведе под мотото „Отпадъците са ресурс и той не трябва да се изхвърля“. Отпадъците от опаковки са най-често срещаните замърсители в

околната среда..

Регионална инспекция по околната среда и водите – Русе (РИОСВ – Русе)



Във връзка с отбелязването на Деня на околната среда тази година, РИОСВ-Враца съвместно с Регионална лаборатория – Враца

организира пешеходен преход. Маршрутът премина през екопътека „Боров камък“, попадаща на територията на Природен парк „Врачански

балкан“. При преминаване на прехода бяха почистени прилежащите терени от отпадъци.

Регионална инспекция по околната среда – Враца (РИОСВ-Враца)



По повод Деня на околната среда, РИОСВ Шумен организира и проведе различни инициативи. Екоексперти гостуваха на малчуганите от

група „Звездица“ в ДГ „Космонавт“. Децата научиха повече за животинския свят в почвата и нейното опазване. Чрез игра децата демонстрираха

своите познания за разделно събиране на отпадъци. Те създадоха изложба с екологични послания със специално подготвени за целта рисунки от

служителите на РИОСВ-Шумен.

Седмокласници от СУ „Йоан Екзарх Български“ посетиха автоматичната измервателна станция (АИС) – Шумен. Представител на

Регионалната лаборатория към ИАОС ги запозна с апаратурата за измерване качеството на атмосферния въздух в град Шумен. Учениците създадоха

колаж от екологични послания, който предоставиха на екоинспекторите за тяхната галерия в Центъра за административно обслужване. Младежите

получиха грамота и храст от вида хибискус, който да засадят в двора на своето училище.

Служители на РИОСВ Шумен посетиха децата от трета група на ДГ „Брезичка“. Те изнесоха еко урок за опазване на почвата и нейните

обитатели. С тяхна помощ малчуганите създадоха свои собствени кофи с компост, макар и на хартия. В тях нарисуваха органични/разградими

отпадъци, които могат да се компостират и използват за екологично подхранване на почвата. Малките еколози показаха и своите познания и умения

в разделното събиране на отпадъци, за което бяха наградени с грамота и подаръци.

Регионална инспекция по околната среда и водите – Шумен (РИОСВ – Шумен)



Петокласници от ОУ „Д-р Петър Берон“, гостуваха в информационния център на РИОСВ-Шумен. Експерти ги запознаха с възстановяването

на качествата на земята, опазването на почвата и компостирането. След беседата те създадоха колаж от екологични послания. Учениците посетиха и

Регионалната лаборатория към ИАОС - Шумен. Там лаборанти ги запознаха с тяхната апаратура и съвместно извършиха опити за установяване

твърдостта на повърхностни води от три различни обекта. Младежите получиха грамота и храст от вида хибискус, който да засадят в двора на своето

училище.

На професионалния си празник 5 юни 2024 г. служителите на шуменската екоинспекция организираха и направиха почистване на замърсени

терени част от природен парк „Шуменско плато“ в близост до Ловната хижа. По време на акцията експертите успяха да съберат над 20 чувала

отпадъци предимно от пластмаса, както и едрогабаритни автомобилни части излезли от употреба.

В информационния център на РИОСВ - Шумен гостуваха петокласници от СУ „Сава Доброплодни“. Експерти от екоинспекцията проведоха с

тях практически урок за опазването на почвата и компостирането, както и за влиянието на ежедневните им дейности върху климата. В края на беседата

младежите попълниха анкета, като чрез своите отговори превърнати в точки разбраха колко ресурси на земята потребяват, задоволявайки ежедневните

си нужди. В Регионалната лаборатория към ИАОС, децата се запознаха с дейността на лабораторията и видовете анализи, които се извършват там. Под

вещото ръководство на лаборантите сами обработиха няколко проби на повърхностни води от Шуменска област. Петокласниците изработиха и постери

с екологични послания, които да допълнят галерията в информационния център на РИОСВ-Шумен. Инспекцията подари на своите гости по един храст

от вида хибискус, който да засадят в двора на своето училище.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Пловдив (РИОСВ – Пловдив)

РИОСВ – Пловдив традиционно организира кампания по случай Световния ден на околната среда – най-голямата глобална платформа

за популяризиране на действия, свързани с опазването на околната среда.

Първокласниците от Иновативно екоучилище ОУ „Елин Пелин“ - Пловдив с класен ръководител Йовка Танчовска отпразнуваха

Световния ден на околната среда заедно РИОСВ - Пловдив. Пиарът на екоинспекцията гостува на малчуганите и проведе открит урок на тема

„Нашето поколение е отговорно за възстановяването на природата“. Фокусът на заниманията беше чистотата на атмосферния въздух в града и

отговорността на всеки човек за подобряване на неговото състояние. Децата гледаха занимателно филмче за вредата от опасните химикали върху

озоновия слой и научиха как да се предпазят от вредното въздействие на слънчевите лъчи през лятната ваканция. Празникът продължи със

занимателни екоигри, придружени с дискусия какво е правилното поведение, когато сме на туристически поход извън града и завърши с приятна

разходка сред зеленината на природна забележителност „Младежки хълм“.

Беше организирано работно посещение на ТЕЦ – Пловдив за представяне на модернизираното оборудване на оператора, съпътствано от

информационна кампания, насочена към гражданите относно чистотата на атмосферния въздух в града, резултатите от провеждания мониторинг

и ролята на промишлените замърсители. Работното посещение беше използвано като повод да информираме заинтересованите граждани по

темата за чистотата на атмосферния въздух, имайки предвид, че това е изключително чувствителна тема за гражданите на Пловдив.

Разпространената информация включваше данни за инвестициите на дружеството и ефекта им върху въздуха, замърсяването на въздуха с

ФПЧ10 като основен проблем за качеството му в района на „Агломерация Пловдив”, основните източници на замърсяване, осъществената от

РИОСВ – Пловдив контролна дейност през 2023 година, статистика за оценката на състоянието на въздуха и тенденцията от последните 3

години, която е за подобряване на качеството на въздуха по отношение на замърсяването с фини прахови частици.

В Световния ден на околната среда се проведе акция по почистване на отпадъци в Ловния парк в гр. Пловдив под мотото „Отпадъците

са ресурс“. В инициативата се включиха експертите на РИОСВ – Пловдив и на община Пловдив, както и студенти, изучаващи специалност

„Екология“ от Биологическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“ заедно с тяхната ръководителка. Сформираният екип обходи обширния

горист терен и крайречните пешеходни пътеки между река Марица и Гребната база, където съчетанието на естествена растителност, чист въздух

и вода е привлекателно място за пловдивчани за разходка, практикуване на риболов и по-екстремно колоездене. За съжаление доброволците се

убедиха, че някои от хората „забравят“ да отнесат отпадъците си до регламентираните за това места, което освен, че създава неестетични гледки

в градската среда, засяга и екосистемата. Само за няколко часа бяха събрани 50 чувала битови отпадъци (основно опаковки, бутилки, кенчета от

напитки), като хартиените, пластмасовите и стъклените бяха ръчно сепарирани.



Четвъртокласниците от СУ „Св. св. Кирил и Методий“ – гр. Асеновград отбелязаха Световния ден на околната среда заедно с експерти от РИОСВ

- Пловдив и Община Асеновград. Инициативата премина под тазгодишното мото на екологичния празник „Нашата земя. Нашето бъдеще. Ние сме

#GenerationRestoration”. Учениците с интерес слушаха презентация и видеоматериали с любопитна информация за биоразнообразието, защитените

биологични видове, зони и територии, които се срещат на територията на общината. Експертите от екоинспекцията и общината обясниха какъв е смисълът

всеки човек да се погрижи за природата, от която черпим ресурси за храна, вода, енергия и материали от съществено значение за живота на Земята, както и

основните заплахи от човешките дейности. Децата с вълнение споделиха свои мнения и предложения за възстановяване на екосистемите с пълното

разбиране, че са представители на поколението, чиято отговорност е устойчивото управление и грижата за околната среда в името на бъдещето на

Планетата. Техен съученик представи свои проучвания с любопитни факти за опазването на природата. Беше проведена и дискусия, в която будните

природолюбители набелязаха действия, които всеки от тях да предприеме. Учениците получиха като подарък тематични информационни материали, с

които да се запознаят.

Празник, посветен на чудесата на природата на тема „Нашата земя. Нашето бъдеще“ се проведе в Аграрен университет – Пловдив, който заедно с

експерти на Сдружение „Зелени Балкани“ и РИОСВ - Пловдив организираха пъстрото събитие. Гости и активни участници бяха учениците и учителите от 4

„б“ клас при СУ „Св. Софроний Врачански“ в Пловдив. Участниците в събитието имаха възможност да се разходят из опитните полета на университета,

където се отглеждат за научни цели лечебни, ароматни и вкусови растения. Децата дегустираха някои от тях чрез стриване на листенцата и цветовете

между пръстите си. Те видяха пъстроцветните лехи с розмарин, маточина, медицинска лайка и много други и научиха кои части от тях се използват, как и

за какви цели се извличат биологично активните вещества от тях. близки.

Част от празника стана „Оживялата изложба“ – впечатляващ проект на международната инициатива Европейски зелен пояс, който е създаден с

цел да популяризира опазването на редките птици в трансграничните райони на трите съседни балкански държави – България, Гърция и Турция.

Експозицията даде възможност на младите природолюбители и останалите участници в събитието да разгледат макети на редки видове в реален размер -

малък корморан, царски орел, черен лешояд, червеногуша гъска, гривестата рибарка. Беше предвидено време и за творчество – децата сами изрисуваха

тениски с белошипи ветрушки, които оцветиха с текстилни бои.

Събитието продължи с посещение на научни лаборатории под ръководството на проф. Светла Янчева, главен секретар „Институционално

сътрудничество и комуникации“ в Университета. Тя разказа за иновативните инвитро техники, при които се отглеждат растения в епруветка и показа

проби с малина и къпина. По този начин в стерилни условия и в специален хранителен разтвор, вместо в почва, от всяка една клетка от растението може да

се регенерира и да се възпроизведе дадения растителен организъм. Удивителната технология се прилага предимно при трудни за размножаване по

конвенционален път растения и то без да има опасност да се увредят естествените им местообитания. Това спомага за тяхното възстановяване, което е

чудесна възможност в условията на увреждане на земята и опустиняване. На всички желаещи беше дадена възможност да разгледат детайлно използваните

растителни клетки под микроскоп.

Празникът завърши в приповдигнато настроените и размяна на жестове между участниците. Младите природолюбители демонстрираха свои

проекти за природата. Експерт на РИОСВ – Пловдив връчи индивидуални грамоти за активно участие в образователната инициатива по случай Световния

ден на околната среда и демонстрираната отговорност към опазването на природата на всеки ученик. Към учителките беше отправена благодарност за това,

че приемат като лична кауза екологичното образование на възпитаниците си! От своя страна четвъртокласниците от СУ „Св. Софроний Врачански“

присъдиха званието „Земни воини“ на организаторите с посланието: „Това, което правим с природата, е огледало на това, което правим със себе си“.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Бургас (РИОСВ – Бургас)

РИОСВ – Бургас отбеляза Деня на Околната среда с презентация в детска градина „Ален мак“ в село Звездец, община Малко Търново

на тема: „Нашата Земя. Нашето Бъдеще!“ Експерт „Връзки с обществеността“, организира разходка около двора с децата и срещнаха костенурка,

таралеж, гущер, змия – децата се запознаха с животните, които са се приспособили с човека и го следват неотлъчно, взаимопомагайки си. В деня

на околната среда, градината отбеляза и 50-т годишен юбилей. Обявено е и онлайн предизвикателство за снимка или рисунка на защитен вид

птица.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Велико Търново (РИОСВ – Велико Търново)

РИОСВ – Велико Търново отбеляза Световния ден на околната среда с повече от 70 ученици от Велико Търново и Лясковец.

На 04.06.2024 г. в информационния център на РИОСВ – Велико Търново се проведе среща със заинтересованите страни за обсъждане на

проекта на План за управление на речните басейни (ПУРБ) 2022 – 2027 г. за Дунавски район за басейново управление, организирана от БДДР –

Плевен. В срещата взеха участие представители на областни и общински администрации от областите Велико Търново и Габрово, представители на

ВиК, специализирани териториални администрации, фирми.

РИОСВ – Велико Търново проведе занятия с ученици от ОУ „Димитър Благоев“, ЧПГ „Американски колеж-Аркус“ от гр. Велико Търново и

СУ „Максим Райкович“ от гр. Лясковец. Темите бяха посветени на опазване на биологичното разнообразие в защитените територии и правилата за

поведение в природата. Беседите бяха онагледени с Картата на защитените територии и защитените зони, попадащи в териториалния обхват на

Великотърновска и Габровска области. Учениците от екоклуб „Зелени стражи“ на ЧПГ „Американски колеж-Аркус“ бяха запознати с предмета на

дейност на РИОСВ, категориите защитени обекти и важни биологични видове от биологичното разнообразие на областта, както и с Червената книга

на Република България. Учениците разказаха за своите екологични проекти, които са разработвали за часовете по биология и здравно образование.

В хидробиологичната лаборатория на Регионална лаборатория – Велико Търново колежаните научиха за методите за определяне на чистотата на

водите чрез изследване на индикаторни видове макрозообентос (дънни безгръбначни животни), макрофити (водни растения) и фитобентос

(прикрепени кремъчни водорасли). Изключително вълнуваща беше възможността учениците да наблюдават в реално време и да определят някои от

тези биологични видове.

На 05.06.2024 г. темата за защитените територии и биологичното разнообразие беше представена пред ученици от 3-ти клас на ОУ

„Димитър Благоев“ - Велико Търново и пред ученици от 7-ми и 9-и клас на СУ „Максим Райкович“ - Лясковец. Занимателни игри с подреждане на

пъзели, филми и попълване на работни листове съпътстваха занятието с малките ученици. На вниманието на учениците от Лясковец беше

предложена категоризацията на защитените територии и състоянието на мрежата от защитени територии в област Велико Търново и по-конкретно в

общините Велико Търново, Лясковец и Горна Оряховица.



Ученици на ЧПГ „Американски колеж-Аркус“ посетиха сепариращата инсталация за отпадъци от опаковки в кв. „Чолаковци“ във

Велико Търново. Целта на посещението бе младите хора да проследят пътя на разделно събрания отпадък от цветните контейнери, за да вземат

информирано решение в управление на отпадъците в техните домакинства. Учениците бяха запознати с дейността на площадката, стопанисвана

от „Еко Феникс“ ЕООД. Фирмата обслужва жълтите и зелени контейнери за разделно събиране на отпадъци от опаковки – хартия, пластмаса,

метал и стъкло на няколко общини. Управителят на обекта запозна младежите с дейностите по събиране на отпадъците от цветните контейнери

и извозването до сепариращата инсталация, показа технологичните линии и механичното сортиране на отпадъците, както и пресоването

(балирането) на отпадъците от опаковки за предаване за последващо третиране/рециклиране.

По повод Деня на околната среда - 05.06.2024 г. и Деня на река Дунав - 29.06.2024 г., във фоайето на ПГСАГ „Ангел Попов“, гр. Велико

Търново учениците от 10-и клас „Интериорен дизайн“ и 10-и клас „Архитектурна реставрация и геодезия“ подредиха изложба, представяща

биоразнообразието по поречието на река Дунав. Идеята се заражда по време на посещението в гр. Русе на 22.04.2024 г., където са проведени

открити уроци по география и икономика от раздел 2 „Природно географски области“, подтема „Дунавска равнина“ и по биология и здравно

образование на тема „Биоразнообразието по Дунава“. Посещението е организирано в рамките на Национална програма „България –

образователни маршрути“, модул „Културните и научните институции като образователна среда“.

“Да опазим гората около родния ни град!” – с този призив ученици от шестите класове на СУ „Максим Райкович“, гр. Лясковец

направиха поход в местност „Светицата“ и около Петропавловския манастир. Поставиха изработените от тях табелки на български и на

английски език.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Хасково (РИОСВ – Хасково)

По случай Световния ден на околната среда, РИОСВ – Хасково организира разнообразни събития с деца и ученици от териториалния

обхват на инспекцията.

Ученици от Еко клуб към ПГ "Проф. д-р Асен Златаров" - Димитровград посетиха Защитена местност "Злато поле". Експерти от РИОСВ-

Хасково запознаха учениците със статута на местността. Присъстващите имаха късмета да наблюдават лебед, корморан, сива чапла, малка бяла

чапла, нутрия, водна змия, блатни костенурки. След беседата всички се отправиха в търсене на находище на бяла водна лилия.

Деца от НЧ „Н.Й. Вапцаров“ – Хасково с много забавления и игри откриха значението на думите „околна среда“, „природа“,

„биоразнообразие“, „защитена територия“, „екологична катастрофа“. Сформираните три отбора с настроение и въображение имитираха различни

компоненти на природата, взеха отпечатък от кората на дърво, играха на асоциации, коментираха значението на околната среда и мястото на човека в

нея. Състезанието приключи с награждаване на участващите отбори с предметни награди, осигурени от екоинспекцията.

ДГ "Слънце"-Димитровград също се включи в националната кампания, посветена на Световния ден на околната среда с еко инициатива "Светът е

такъв, какъвто си го направим. Да го направим по-добър!"

В отправеното от РИОСВ-Хасково видео предизвикателство „Природата, това съм аз“, участие взеха ученици от ПГ “Проф. д-р А. Златаров“ –

Димитровград. Участниците трябваше да представят кратко видео, посветено на връзката на всеки един от тях с природата.



По случай Деня на околната среда, Д „НП Централен Балкан“ организира информационна среща за граждани от местната общност в сградата

на НЧ „Наука-1870г.“ гр. Троян,. Срещата се проведе при засилен интерес, под надслов „Заедно за зелено бъдеще“. Посетителите се

възползваха от предоставените информационни материали, а децата от забавни тематични игри. В интерактивната зала на читалището,

желаещите можеха да гледат филм от YOUTUBE канала на Дирекцията. На експертите от Парковата дирекция, бяха зададени много въпроси,

което показа заинтересованост у хората по въпросите, свързани с опазването на околната среда и Парка. Всички, които проявиха интерес, наред

с получените информационни материали, можеха да получат експертна информация за биоразнообразието, ландшафта, туристическата

инфраструктура на Парка и образователните програми, които Парковата дирекция предлага.

Дирекция „Национален парк Централен Балкан“ (Д „НП Централен Балкан“)



Регионална инспекция по околната среда и водите – Благоевград (РИОСВ – Благоевград)

РИОСВ – Благоевград организира и проведе разнообразни инициативи по случай Световния ден на околната среда – 5 юни.

На 03.06.2024 г. децата от ДГ №12 „Алени Макове“ – Благоевград слушаха с интерес презентация и гледаха видеоматериали с

любопитна информация за това как да опазват околната среда и да се грижат за нея и оцветяваха тематични картини. През същия ден с

учениците от седми и девети клас на Средно училище „Христо Ботев“ – гр. Кочериново се проведе беседа за грижата за околната среда, както

и презентация за ползите от рециклирането.

Образователни видеа и занимания с децата на ДГ №11 „Здравец“ – Благоевград се проведоха на 04.06.2024 г. Под формата на открит

урок учениците от пети клас на Второ Основно училище „Димитър Благоев“ – гр. Благоевград дискутираха темата за опазване на природата и

дадоха примери как да намалим количеството пластмаси, които използваме в ежедневието си.

На 05.06.2024 г. в читалнята на детския отдел на Регионална Библиотека „Димитър Талев“ – Благоевград се проведе инициатива с

ученици от трети клас на Трето ОУ „Димитър Талев“ –Благоевград. Инициативата е съвместна с РЗИ – Благоевград. Децата бяха активни и

показаха, че вече знаят много за важността на природата и за начина, по който можем да я опазим от замърсяване. През същия ден

регионалните институции, отговорни за опазването на околната среда превърнаха пространството пред Регионален исторически музей –

Благоевград в истински детски празник. Всяка институция на обособен самостоятелен кът организира екологични занимания и представи

своята дейност пред жителите и гостите на гр. Благоевград. РИОСВ – Благоевград привлече вниманието, чрез представяне на информация за

околната среда по атрактивен начин, чрез извършване на опити, провеждане на игри, решаване на тематични кръстословици, гатанки и

оцветяване на картинки със защитени животни. Децата получиха ценна информация за опазване на природата, показаха знания и загриженост

за човешкото въздействие върху околната среда.



Открит урок на тема „Как да се справим с отпадъците?“ с ученици от четвърти клас на Трето ОУ „Димитър Талев“ –Благоевград се

проведе на 06.06.2024 г. Учениците показаха своята съпричастност и стремеж към по-чиста и здравословна среда, като се увериха, че грижата за

природата е грижа за здравето на хората.

Образователни видеа и тематични занимания с децата от ДГ №2 „Света Богородица“ –Благоевград се проведоха на 07.06.2024 г.

Дискутираха се проблемите, които причиняват пластмасовите боклуци и как това се отразява на здравето на хората. Презентация и беседа на

тема „Нашата земя. Нашето бъдеще. Ние сме #GenerationRestoration.” се проведе с учениците от 5-ти клас на Девето ОУ „Пейо Яворов“ –

Благоевград. С учениците се дискутираха проблемите за замърсяването на околната среда и какво може да се направи, за да запазим чиста

Земята. Обсъди се и влиянието на човека върху околната среда и се дадоха много екологосъобразни съвети за промяна в действията и навиците,

които могат да допринесат за справяне с кризата с пластмасите.


